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生物备课大师 sw.eywedu.net【全免费】

必修1课时19 无氧呼吸和细胞呼吸原理的应用
课后练习
【基础过关】

1．下图表示细胞呼吸过程中葡萄糖分解的两个途径。酶1、酶2和酶3依次分别存在于
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	A.线粒体、线粒体和细胞质基质
	B.线粒体、细胞质基质和线粒体

	C.细胞质基质、线粒体和细胞质基质
	D.细胞质基质、细胞质基质和线粒体


2．下列有关细胞呼吸的叙述，错误的是
A.蛔虫进行无氧呼吸
B.哺乳动物成熟的红细胞只能进行无氧呼吸

C.长跑时，人体产生的二氧化碳是无氧呼吸和有氧呼吸的共同产[image: image2.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




物

D.马铃薯块茎进行无氧呼吸时产生乳酸

3．下表是人体细胞进行有氧呼吸[image: image3.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




与无氧呼吸的区别，表中叙述错[image: image4.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




误的一项是
	选项
	项目
	有氧呼吸
	无氧呼吸

	A
	呼吸场所
	细胞质基质、线粒体
	细胞质基质

	B
	是否需要氧
	需要
	不需要
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C
	分解产物
	二氧化碳、水
	二氧化碳和酒精或二氧化碳和乳酸

	D
	释放能量
	较多
	较少


4．关于细胞呼吸的说法，正确的是

A.无氧呼吸是一种不彻底的氧化分解
B.水果储藏在完全无氧的环[image: image6.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




境中，可将损失减小到最低程度

C.蓝藻进行有氧呼吸的酶存在于细胞质基质和线粒体中

D.无氧呼吸对生物体的生存都是有害的

5．有关有氧呼吸与无氧呼吸的比较，正确的是
A.有氧呼吸全过程都在线粒体中进行
B.无氧呼吸产生ATP较少

C.无氧呼吸过程没有经过生成丙酮酸的反应

D.都产生水

6．不同种类的生物在不同的条件下，呼吸作用方式不同。若分解底物是葡萄糖，则下列对呼吸作用方式的判断不正确的是
A.若只释放CO2，不消耗O2 ，则细胞只进行无氧呼吸
B.若CO2的释放量多于O2的吸收量，则细胞既进行有氧呼吸，也进行无氧呼吸

C.若CO2的释放量等于O2的吸收量，则细胞只进行有氧呼吸

D.若既不吸收O2，也不释放CO2,则说明该细胞已经死亡

7．现有一瓶混有酵母菌和葡萄糖的培养液，通入不同浓度的氧气时，其产生的酒精和CO2的量如图所示(两种呼吸速率相等)。则在氧浓度为a时
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	A.酵母菌只进行无氧发酵
	B.67%的酵母菌进行无氧发酵

	C.33%的酵母菌进行无氧发酵
	D.酵母菌停止无氧发酵


8．酵母菌进行细胞呼吸消耗葡萄糖3mol，释放二氧化碳12mol则下列说法正确的是
A.有氧呼吸和无氧呼吸产生二氧化碳一样多
B.有氧呼吸和无氧呼吸消耗葡萄糖一样多

C.有氧呼吸和无氧呼吸产生能量一样多

D.有氧呼吸和无氧呼吸合成ATP一样多

9．如图表示某绿色植物的非绿色器官在不同氧浓度的环境中O2吸收量和CO2释放量的变化图，请据图回答下列问题。
[image: image8.png]SekzcgbEsE o %ﬁ? 8?2%175(’1

BRZIGPIHRAES

0 5 10 15 20 25 30 EWE/%




(1)外界氧浓度在3%以下时，该器官的细胞呼吸方式主要是___________，判断的理由是____________________[image: image9.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




_____________。

(2)外界氧浓度在5%〜15%时，该器官的细胞呼吸[image: image10.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




方式是________________，判断的理由是________________________________。

(3)该器官CO2释放量与O2吸收量两条曲线在B点相交后重合为[image: image11.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




一条曲线，这表明该器官在B点以后的细胞呼吸方式是_________[image: image12.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




_______，判断的理由是_______________________________________。

(4)当外界氧浓度为10%时，该器官CO2释放量的相对值为0.6，而O2吸收量的相对值为0.4。此时，无氧呼吸CO2释放量相当于有氧呼吸的________倍；消耗葡萄糖的量相当于有氧呼吸的________倍。

【能力提升】
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1．在用酵母菌进行家庭酿酒的过程中，从密闭的发酵罐中检测到3种化学物质，其浓度变化如图所示，图中a、b、c三条曲线依次代表
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	A.CO2、C2H5OH、O2
	B.CO2、[image: image16.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




O2、C2H5OH
	C.C2H5OH、O2、CO2
	D.C2H5OH、CO2、O2


2．下图中曲线a表示水稻根细胞进行有氧呼吸和无氧呼吸所释放的CO2总量的变化，曲线b表示有氧呼吸释放的CO2量的变化，则下图中表示无氧呼吸释放CO2量的变化的是
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3．下图表示光照、贮藏温度对番茄果实呼吸强度变化的影响。下列有关叙述中，不正确的是
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A.番茄果实细胞产生CO2的场所是线粒体和细胞质基质

B.光照对番茄果实呼吸的抑制作用8℃时比15℃时更强

C.低温、黑暗条件下更有利于贮存番茄果实

D.贮藏温度下降时果实呼吸减弱，可能[image: image19.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




与细胞内酶活性降低有关

4．下图是一种可测定呼吸速率的密闭系统[image: image20.png]b2 SRR (ZXXK.COM)
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(1)关闭活塞，在适宜温度下，30 min后，读取有色液滴向________(填"左"或"右"[image: image21.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




)移动的距离。

(2)为了使测得的有色液滴移动数值更准确，必须进行校正。校正装置的容器和试管中应分别放入________________、__________________。

(3)生活中发现，受到机械损伤后的樱桃易烂。有人推测易烂与机械损伤引起樱桃呼吸速率升高有关。

请结合测定呼吸速率的实验装置，设计实验探究机械损伤能否引起樱桃呼吸速率升高。

实验自变量：______________________________________________。

②实验假设：___________________________________________。

③实验步骤

第一步：按上图安装装置，关闭活塞，在适宜温度下，30 min后，记录有色液滴移动距离为a。

第二步：___________________________[image: image22.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




_________。

第三步：____________________________________。

④预期[image: image23.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




结果及结论

I.如果a<b，说明____________________________________。

Ⅱ.______________________________________________。

Ⅲ.______________________________________________。

必修1课时19 无氧呼吸和细胞呼吸原理的应用
课后练习 ·详细答案
【基础过关】

1．C

【解析】酶1催化的反应是细胞呼吸的第一阶段，在细胞质基质中进行；酶2催化的反应是有氧呼吸的第二、三阶段，在线粒体中进行；酶3催化的反应是无氧呼吸的第二阶段，在细胞质基质中进行。
【备注】无

2．C
【解析】蛔虫和哺乳动物成熟的红细胞无线粒体，只能进行无氧呼吸；剧烈运动时，人体细胞无氧呼吸产生乳酸，不产生酒精和二氧化碳；马铃薯块茎无氧呼吸的产物是乳酸。
【备注】无

3．C
【解析】无
【备注】无

4．A
【解[image: image24.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




析】水果储藏在完全无氧的环境中，不进行有氧呼吸，但无氧呼吸旺盛，有机物消耗较多。蓝[image: image25.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




藻是原核生物， 无线粒体。适当的无氧呼吸有利于生物体满足在无氧环境中的能量需求。
【备注】无

5．B
【解析】有氧呼吸的第一阶段在细胞质基质内完成，第二、三阶段在线粒体内完成；无氧呼吸和有氧呼吸的第一阶段完全相同，都是由葡萄糖在酶作用下分解为丙酮酸和少量的[H]，释放出少量能量；有氧呼吸第三阶段产生水，无氧呼吸不产生水；无氧呼吸[image: image26.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




释放的能量比有氧呼吸释放的能量少，产生的ATP少。
【备注】无

6．D
【解析】动物细胞或乳酸菌，无氧呼吸的产物为乳酸，此时细胞既不吸收o2，也不释放CO2，故D错误。
【备注】无

7．B
【解析】无
【备注】无

8．B
【解析】假设有氧呼吸消耗的葡萄糖为：x mol，则无氧呼吸消耗的葡萄糖为(3-x)mol，有氧呼吸释放的二氧化碳为6x mol，无氧呼吸释放的二氧化碳为2(3-x)=(6-2x)mol，所以6x+6-2x=12，x=1.5，即有氧呼吸和无氧呼吸均消耗1.5mol葡萄糖，而消耗等量的葡萄糖时有氧呼吸和无氧呼吸产生的二氧化碳、能量和合成的ATP都不相同。
【备注】无

9．(1)无氧呼吸      此时不吸收O2 ，但有CO2释放
(2)有氧呼吸和无氧呼吸    此时CO2释放量大于O2吸收量
(3)有氧呼吸      此时CO2释放量等于O2吸收量

(4)0.5    1.5

【解析】(1)根据细胞呼吸的反[image: image27.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




应式知，进行有氧呼吸时，吸收的O2量与释放的CO2量相等，进行无氧呼吸时，不吸收O2，但可释放CO2。分析题图，外界氧浓度在3%以下时， 不吸收O2，但释放CO2，说明该器官只进行无氧呼吸。(2)外界氧浓度在5%〜15%时，释放的CO2量大于吸收的O2量，说明该器官既进行有氧呼吸又进行无氧呼吸。(3)B点后，释放的CO2量等于吸收的O2量，说明该器官只进行有氧呼吸。(4)当CO2的释放量和O2的吸收量之比为0.6：0.4时，无氧呼吸释放的CO2与有氧呼吸释放的CO2之比为(0.6-0.4)：0.4 = 1：2，无氧[image: image28.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




呼吸消耗的葡萄糖与有氧呼吸消耗的葡萄糖之比为(0.2/2)：(0.4/6)= 3：2。

【备注】无

【能力提升】

1．A

【解析】在密闭的容器内，酵母菌先进行有氧呼吸，消耗容器内的氧气，产生CO2和水，随着氧气的消耗，酵母菌进行无氧呼吸，产生酒精和CO2。在整个过程中，O2减少直至消耗干净，酒精和CO2都是逐渐增加，直至容器内的葡萄糖被消耗干净，酒精和CO2不再增加。
【备注】无

2．B
【解析】无氧呼吸CO2释放量=CO2释放总量-有氧呼吸CO2释放量，所以O2浓度为0、1、2时无氧呼吸产生的CO[image: image29.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




2量约分别为1.5、1、0.5，描图即得B选项。
【备注】无

3．C
【解析】果实细胞有氧呼吸和无氧呼吸均可产生二氧化碳，果实细胞有氧呼吸第二阶段在线粒体中产生二氧化碳，果实细胞无氧呼吸在细胞质基质中产生二氧化碳，A项正确。计算“8℃时光照条件下呼吸强度比黑暗条件下呼吸强度的减少量占黑暗条件下呼吸强度的百分比”与“15℃光照条件下呼吸强度比黑暗条件下呼吸强度的减少量占黑暗条件下呼吸强度的百分比”进行比较得B选项是正确的。图示信息表明，光照条件下细胞呼吸比黑暗条件下细胞呼吸弱，所以光照条件[image: image30.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




下更有利于果实的贮存，C项错误；温度降低呼吸酶的活性降低，细胞呼吸减弱，D项[image: image31.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




正确。
【备注】无

4．(1)左
(2)与实验组等量的消毒的无活力(如加热后冷却)的樱桃与实验组等量的质量分数为20%的NaOH 溶液
(3)①樱桃是否有机械损伤   ②机械损伤能引起樱桃呼吸速率升高(或机械损伤不能引起樱桃呼吸速率升高)    ③第二步：向容器内加入与实验组等量的消毒的受到机械损伤后的樱桃，其他处理及装置与实验组完全相同    第三步：记录相同时间内有色液滴移动距离为b    ④ I.机械损伤能引起樱桃呼吸速率升高    Ⅱ.如果a=b ，说明机械损伤对樱桃呼吸速率没有影响     Ⅲ.如果a>b，说明机械损伤能引起樱桃呼吸速率降低

【解析】1)[image: image32.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




关闭活塞，在适宜温度下，30min后，由于产生的二氧化碳量与消耗的氧气量相等，但二氧化碳被NaOH溶液吸收，故容器中减少的气体量就是消耗的氧气量，所以读取的是有色液滴向左移动的距离。(2)为了使测得的有色液滴移动数值更准确，必须进行校正，应设[image: image33.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




置对照组，按照等量原则和单一变量原则，校正装置的容器和试管中应分别放入与实验组等量的消毒的无活力(如[image: image34.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




加热后冷却)的樱桃、与实验组等量的质量分数为20%的NaOH溶液。(3)本实验的目的是探究机械损伤能否引起樱桃呼吸速率升高，因此实验自变量应为樱桃是否有机械损伤，实验假设可以是"机械损伤能引起樱挑呼吸速率升高"或"机械损伤不能引起樱桃呼吸速率升高"。
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【备注】无
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"备课大师"全科【9门】：免注册，不收费！http://www.eywedu.cn/
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